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24. Szén).

Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.

20 millió korona a szláv 
propaganda szolgálatában.

Pénz I Ez volt a fegyver, mellyel 
hódítottak, ez volt az érv, mellyel 
meggyőzni törekedtek s ennek nyo­
mása volt a büntetés azokra, akik 
ennek engedni nem akartak. Eddig 
is így volt ez tehát, csak kisebb 
arányokban.

A mi tót bankjaink hirdetik ezt 
az igazságot legszembetűnőbben. Az 
egész tótul beszélő Felföldön arányo­
san elosztva már mintegy őrszemek­
ként működnek a megnyert területek 
fölött, vagy lesnek azokra, amelyek 
még magyar kézben maradtak.

Lelkesedést, meggyőződést nem 
keresnek őt, mindezt a pénzzel he­
lyettesíteni lehet.

Akin a rábeszélés nem fog, akit 
szónoklattal megingatni nem lehet, 
aki meggyőződésére hivatkozik ellent- 
állásában: mindazoknál a pénz segí­
teni szokott. S aki vagyoni tekintet­
ben is megközelithetlen, azt a ban­
koknál kilátásba helyezett magas 
osztalékkal nyerik meg.

Ez a lólekvásárlás már elég ko­
rán kezdődik. A különféle helyeken 
elosztott kisebb-nagvobb tőkék, ala­
pítványok kamatai a tót tanuló ifjú­
ságot vannak hivatva támogatni; — 
értsük alatta, hogy ezek az összegek 
már az ifjúság megvásárlására hozat­
tak össze, annak az ifjúságnak, amely 
különben a magyar közép- és főisko­
lákon más szellemet, érzést és gon­
dolkodást sajátított volna el, ha ezzel 
a judáspénzzel dobogó szivére nem 
teszik kezüket s ha agyát már eleve 
le nem szorították volna.

De láttuk a tőkét az iparvállala­
tokban is. A Felvidéknek számos 
gyárát, nálunk is kettőt, ez a pénz 
mozgat. Eddig talán versenyen kivül 
még, abban az értelemben, hogy 
termékei értékben kisebbek, árai 
nagyobbak, mint a miénké, de már j 
addig is azokkal a kellékekkel föl­
ruházva, amelyekkel jövőjük biztosí­
tottnak tekinthető. Es láttuk ennek 
nyomatta földvásárlásokban is. Tavaly 
mondatott ki a jelszó Prágában, hogy

a Felvidék minden talpalattnyi földjét 
megnyerni, elharácsolni kell olyan 

! eszközökkel, amilyenek éppen kinál- 
j koznak.
| Szóval, a szláv tőke eddig is 

kisértett közöttünk. Az eredménnyel 
azonban — ug'y látszik — nincsenek 
még megelégedve. Keveslik, amit 
elérniük eddig sikerült. Vagy talán 

í éppen vérszemet kaptak az eddigi 
i sikereiken is s azt most nagyszabású 
| mozgalommá akarják kifejleszteni úgy,
I hogy annak nyomása alatt roppanja- 
j nak meg azok az akadályok, gátak,
! amelyek az árnak eddig ellentállani 
I merészek, vagy erősek voltak.

Május 26. és 27-én Szentpéter- 
várott. a kongresszus egy nagyszláv 
bank megalapítását határozta el, egy­
előre csekély 20 millió korona alap­
tőkével. Jellemző, hogy az orosz 
delegátusok nevetségesen csekély 
összegnek mondották ezt és nem al­
kalmasnak arra, hogy a kitűzött nagy 
célok érdekében vele eredményesen 
működhessenek. Valószínű tehát, hogy 
az oroszok ajánlata fogudtatik majd 
el s ebben az esetben 100 vagy 200 
milliós tőkével állunk majd szemben.

Igen, mi állunk vele szemben és 
csupán mi, majdnem elszigetelten, 
egyedül.

A bankot ugyanis Prágában állít­
ják majd föl, Ha nem is mondanánk 
egyebet, ez az elhelyezés megmagya­
ráz mindent. Felvidékünk tót mozgal­
mai eddig is onnan táplálkoztak, az 
ipar- és kereskedelmi vállalatok eddig 
is ott keresték a forrást, mely életü­
ket eltengette, elhúzta, most, a hatal­
masan megnőtt töke még abban az 
esetben is lendítene rajtuk, ha annak 
egyéb nemzetiségi jellege nem is 
volna. A bemondott cél is az, hogy 
Ausztria (értsük: Ausztria és Magyar- 
ország) szláv iparát fejlessze, tökéle­
tes ítse  és különösen függetlenítse a 
német tökétől, amelynek befolyásától 
eddig szabadulni nem tudott. A be­
mondott cél ez. S ha ezt szóról-szóra 
elhiunök is, akkor is nagy veszély 
fenyeget bennünket azáltal, hogy a 
fölszabadult cseh ipar és kereskede­
lem egész súlyával keresné érvénye-

! sülését nálunk, amelynek alanyi és 
tárgyi föltételeiről itt már eleve gon­
doskodás történt. A Felvidék meg­
hódítása tehát ebben az alakban is 
cél, ha mindjárt nem is Közvetlen.

A pénznek nagyszláv jellege azon­
ban s a kis távolság, melyben azt 
elhelyezték tőlünk, megvilágítják a 
célt, ami a legkedvezőbb esetben 
párhuzamos cél: ránehezedni teljes 
erővel és súllyal Ausztria-Magyar- 
ország szláv termelésének minden 
ágára, fölszabadítani azokat minden 
más befolyás alól és gondoskodni 

! azokról a föltételekről, amelyek nem- 
csakversenyképessé, hanem versenyen 
felül állóvá fognak fejleszteni mindent, 
ami evvel a pénzzel kapcsolatban van.

Hozzák a muszka pénzt! Jut belőle 
ide is majd bőven I Hiszen a mi 
tótjaink dédelgetett gyermekek voltak 
még minden szláv mozgalom karjai­
ban. Eddig csak szólniok kellett, hogy 
kiabáljanak helyettük s ha úgy esett, 
hogy ők kezdték el a siránkozást, a 
szépen csengő arany mindig megtette 
hatását náluk.

Hogyne kapnának utána most, 
amikor kínálják nekik két kézzel?

El tudjuk-e vájjon képzelni is a 
jövőt ilyen eshetőségek mellett? 
Amikor iparunk, kereskedelmünk s 
utána földjeink is idegen kézre jut­
nak, amikor vendégek leszünk saját 
otthonunkban, amikor mindenünkből 
kiforgatva arra ébredünk, hogy ide­
genek vagyunk?

És vájjon mit szándékozunk evvel 
szemben tenni ? —ár.

Birtokpolitika.
Irta: Vizy Ferenc, országgyűlési képviselő.

IV.
Az állami telepítés.

Állami telepítésnél is kisajátítás­
nak van helye a közutak, mezei kö­
zös dülöutak, utcák, közterek s köz­
épületek részére szükséges területek, 
valamint egyéb, a telepítési terület 
egyes részeinek vagy a telepítési 
terület s a régi község összefüggését 
akadályozó ingatlanok megszerzése 
végett. A községi jegyző, pap, kántor
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és orvos illetményföldjei, a közterhek 
viselésének a kötelezettségével, az 
illetők ingyenes haszonélvezetébe 
adandók, hogy a telepítés ügyét tá­
mogassák s előmozdítsák s ha ezen 
várakozásnak nem felelnek meg, a 
földmivelésügyi miniszter három havi 
felmondással a gazdasági év végén 
bármikor vissza is veheti, aki e te­
kintetben a törvényhatósági telepítési 
tanács véleményét tartozik kikérni,

Egyes telephelyek egy kézben 
való ösözehalmozása s teljesen va­
gyontalan elemek befogadása tilos. 
A telephelynek gazdaságilag vagy 
jogilag való felosztása esetén a fel­
oszthatóság megengedése a telepítési 
hatóságnak az engedélyétől függ.

Az átruházási tilalom ki van zárva 
azon esetekre, amelyekben az átru­
házás mellett a számbajöhető maga­
sabb érdekek sérelmet nem szenved­
nek. A telephely rendszerint csak egy 
családnak nyújt biztos megélhetést; 
de ha a telepes a telephelyet, vagy 
az ahhoz való jogot több személyre 
kivánja átruházni, az átruházási en­
gedély megadására vonatkozó szabá­
lyok ilyenkor a hatóságot nem köte­
lezik.

A telepes halála esetén az állam 
a telephelyet visszavásárolhatja s az 
ahhoz való öröklés tárgyául akkor 
szolgál, ha az állam a visszavásárlás 
jogával nem él. A visszavásárlási ár 
az az összeg, mely a vételár vagy 
járadékmegváltási ár s a telepes 
költségén létesített épületek s épít­
mények értékét alkotja.

A telepítési hatóságnak köteles­
sége a halál miatt megüresedett telep­
helyet a törvényes leszármazók közül 
azoknak átengedni, akik telepes ké­

pességgel bírnak, a visszavásárlási 
árból a nekik jutott részt az állam­
nál: visszafizetik s ha a telepítési 
jogviszonyba való lépésükkel az ál­
lamnak kárt nem okoznak.

A törvényes leszármazik a telep­
hely felosztásában vagy közös gaz­
dálkodásban állapodhatnak meg. A 
telephely az ily leszármazók közül 
a legmegfelelőbbnek engedendő át. 
A visszavásárolt középbirtokos telep­
hely csak közös gazdálkodás feltétele 
meilett engedhető át a törvényes le­
származottaknak

A telepítési hatóság engedélyt 
adhat arra, hogy a telepes a telep­
helyet egészben vagy részben bérbe­
adhassa, vagy helyettest állíthasson; 
ha pedig az illető gyámság vagy 
gondnokság alatt áll, megbízottja 
gazdálkodhassék. A telephely, jog­
ügylet utján, a hatóság engedélye 
nélkül meg nem terhelhető, ha csak 
a telepesre nézve szükséges vagy 
hasznos beruházások s kiadások ér­
dekében nem látszik helyénvalónak.

A telepes telephelyét köteles el­
látni a szükséges élő s holt felszere­
léssel, valamint épületeit, termését, 
takarmánynemüit tűzkár ellou bizto­
sítani, nehogy az előbbinek elmulasz­
tása visszavásárlást vonjon maga 
után.

Az állami telep kulturális szük­
ségleteiről az állam már a telepítés 
alkalmával gondoskodik s különös 
súlyt helyez arra, hogy a telepen 
alkalmazott tanerők különösen ki le­
gyenek válogatva.

A telepesházakat s a szükséges 
istállókat a telepítési alapból az állam 
építi, vagy az építésre a telepítési 
alapból kölcsönt ád, mit a telepes a

föld vételárának visszafizetésére meg­
állapított feltételek mellett törleszt­
het, vagy ha járadék ellenében adatik 
el — a járadék az épitósi költség 
számbavételével állapítandó meg.

A telephelyet olyan karban kell 
átadni, hogy azt a telepes már az 
első évben okszerűen művelhesse, 
így mivel a tenyészállatok s köz­
legelő a gazdálkodásnak fontos té­
nyezői, a telepeket különös figyelem­
ben kell részesíteni s éppen azért a 
telephelyekkel járó közös legelő tör­
lesztési részletéből az állam a kamat­
teher felét, vagyis azt a részt viseli, 
amely uj legelő szerzése esetén ked­
vezményként a telepeseket megilleti. 
A telepítés előtt tett beruházások 
költségei a telepítésre fölhasználandó 
ingatlan tiszta jövedelméből fede- 
zendűk.

A telepesek esedékes tartozásait 
az állam a közadók módjára szedi 
be. Az állami telepes ingóságaira ve­
zetett végrehajtás esetére az állami 
telepváltság kedvezményes rangsora 
van biztosítva. Az adók s vízrende­
zési, talaj javítási követelések számára 
azonban itt is biztosittatik az elsőség, 
ha a telepváltság telekkönyvileg van 
bekebelezve. Mielőtt azonban bekebe- 
leztetnék, a telepitőt törvényes zálog­
jog illeti meg a telepes ingóira.

A gazdálkodó- s munkástelephe­
lyek adó-, bélyeg- és illetékmentes­
séget., a küzépbirtokos helyek pedig 
szállítási díjkedvezményt élveznek. 
A földadómeutességre való igény egy 
év alatt jelentendő be s a mentes­
séget a földmivelésügyi miniszter adja 
meg, mig a házadómentességhez való 
igéuyt a telepítési hatóság jelenti be

A telephelynek különleges jogi

T Á R C A .

Uj élet.
Dialóg egy ember és az ő kutyája között.

— A „Felvidéki Híradó" eredeti tárcája. —

Irta: Hevesi József.

(Személyek: Gödrös, kertész, öreg ember. 
Dobos, a kutyája. Szin : Kert közepén álló 
nagystílű, do elhanyagolt villának a verandája, 
mely be van futtatva kúszó növényekkel. 
Ezek azonban most szárazak, a futó rózsa, 
meg a glicinia. Mert március hónap van és 
még nem hajlanak. A szin egy pár másod­
percig Üresen áll.)

Gödrös (mikor belép, a kakukos óra 
éppen kilencet Ütött): Kilenc óra van. Kissé 
elkóricáltara lenn a kertben. Azok a bolond 
tavaszi virágok most bújnak elő. Most kez­
dődik az uj élet számukra. A hóvirág, galan- 
tlius nivalis szűzi fehérségével, a világos-sárga 
primula, a kék erejű herevirág, az oxális, 
no meg az ibolyák. Most kukucskálnak elő 
a hosszú téli álom után és kíváncsian néznek 
körül, hogy milyen is hát az uj élet? . . . 
Bizony már kilenc óra . . .  (Keresgél a veran­
dán.) A levélbordó már itt járhatott és . . ., 
de nem látok semmit. . . (Belép a villába, 
nyitva hagyja az ajtót és hallani lehet, hogy 
benn motoszkál és motyog. Csakhamar kilép

a verandára.) Benn sincs semmi. Pedig már 
okvetlenül kell hiri kapnom. A nagyságos ur 
megígérte. (KicsinylŐlog legyint a kezével.) 
Az ö Ígérete! . . . Do az a kisasszony is, aki 
itt járt az apjával, mára mondta, hogy biz­
tosan kapok tudósítást. A jóság benne van a 
szemeiben. És csodálnám, ha szavainak nem 
állana.

Dobos (rohanva jön, szájában egy csomó 
tavaszi virággal).

Gödrös: No itt vagy . . .  Jól tetted, hogy 
elhoztad a virágokat. Én bizony az én vén 
fejemmel ott felejtettem őket a fűzfa alatt, A 
lovélhordót. nem láttad ?

Dobos : Hau ! Hau!
Gödrös: Csodálom. Már itt kellett járnia. 

És én nőm találok itt semmit. Pedig izgat a 
dolog . . . Mert hát, tudod öreg cimbora, 
mintha kifelé állana innen a mi szekerünk 
rúd ja. A villát eladja a nagyságos ur és ki 
tudja, hogy az uj vevő nem hoz-c majd uj 
kertészt is magával ? Akkor aztán mehetünk 
innen! De te velem jösz, ugy-e, koma?

Dobos : Han ! Hau !
Gödrös: Azt tudom, hogy te hűségesen 

kitartasz mellettem és el nem hagysz. Egy 
kicsikét nehezünkro esik majd uj tanyát 
keresni. Én már huszonhárom esztendő óta 
nyesegetem itt a fákat, te is itt láttad meg 
azí a kutya világot innen-onnan már tizenöt 

■ esztendeje, ugy-o?

Dobos: Hau! Hau!
Gödrös: Fura lesz biz a z ! De inkább 

neki megyek megint az éleinek és újra 
kezdem a küzdést, minthogy igy maradjak 
itt továbbra is, ebben a szomorú világban, 
ahol minden züllésnek indul. Nem is csoda! 
A nagyságos ur nem törődik a villával! Igaz, 
hogy most már nem is villa oz, csak jelzálog! 
A kertre meg éppenséggel semmi gondja 
sincs. Egy fillért sem akar adni, ha kérők 
tőle votemenyekro, virágmagokra, fákra, 
csem eték re ... Nincs pénze! Elvitték a 
dámák, meg a versenyek, meg a kártya. A 
nagyúri élet. Pedig milyen gyönyörű hely ez 
i t t ! És milyen szép lehotno oz a kert, ha 
egy kevés pénzt akarna rááldozni. Ott hever 
már három esztendő óta az uj tervem, melyet 
a japáni hortikullura szerint készítettem. 
Csodájára járna az egész környék. Az a 
kisasszony is, aki a múlt héten itt járt papá­
jával, hogy a villát megnézze, mennyire lelke­
sedett, mikor megmutattam neki ezt a terve­
met. „Ez igazán gyünyöchű volna !* GyÖ- 
nyöchü! így mondta, mert az r betűt is 
meglágyítja szelíd, csengetyü hangjával. 
Nagyon bájos teremtés és a jóság benne van 
a szemeiben, a nagy, kék szemeiben. Neked 
is tetszett, Dobos ? . . .

Dobos ! Hau ! Hau !
Gödrös : Mindjárt észrevettem, mert olyan 

nagyon barátságosan dörgölődztél hozzá. Én
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m e g s z ű n é s é t  a telepítési hatóság 
mondja ki, még pedig: ha azt túl­
nyomóig a közérdek kívánja; ha a 
telephely megszállása óta 50 óv már 
letelt s a telephely vételárát mar le­
fizették.

Ha a telepes a telephelyet eladja, 
megvan az elővásárlási jog, mely jog 
M általános jogrendszer szerint a 
jogosult személyéhez kötött jog; — 
mert sem jogügylettel, sem örökösö­
dés utján, sem egyébként másra át
nem szállhat.

Az olyan telepestől, aki telephe­
lyén nem' lakik, vagy ott nem, vagy 
rosszul gazdálkodik s aki telephelyét 
engedély nélkül eladja, felosztja, 
mással egyesíti, akinek a házanépe- 
Bek a viselkedése, magatartása olyan, 
hogy megbontja a telep békéjét s 
meggátolja annak további fejlődését, 
vagy aki bűntett vagy nyereségvágy­
ból eredő vétség miatt, vagy politikai 
jogainak a felfüggesztésére egy évet 
meghaladó szabadságvesztési bünte­
tésre van elitélve, vagy aki három 
részlettel hátralékban van, aki nem
magyar állampolgár, aki csődbe ke­
rült, aki telepítési célra alkalmatlanná 
vált, végül ha a telephelyre végre­
hajtási eljárás van elrendelve — a 
telephely visszavásárolható. Ha a te­
lepes a visszavásárlásban nem nyug­
szik meg, cji ügyet bírói útra terelheti.

A bíróság csak akkor szüntesse 
meg, ha a visszavásárló az általa a 
visszavásárlási árból kellő időben le­
tétbe helyezte a végrehajtásra illeté­
kes bíróságnál a készpénzben kifize­
tendő összeget. A visszavásárlási ár 
annyi, mint a vételár vagy a járadék­
nak a megváltási ára, a telepes költ­
ségén létesített épületek s építmények
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értékének az összege s igy az állam 
a telepesnek a telephely értékemel­
kedését nem fizeti meg.

Visszavásárlási jog azonban csak 
az egész telephelyre gyakorolható s 
a vétlen társtulajdonosok a telephe­
lyet vissza is szerezhetik. Vissza­
vásárláskor az ingatlan terheiről csakis 
azon tulajdonkorlátolás s terhelés áll­
hat fenn, mely a telepítési hatóság 
beleegyezésével jött létre; más ter­
hek s tulajdonkorlátolás a telephelyen 
megszűnik s átszáll a visszavásárlási 
árban megfizetendő pénzösszegre, a 
mely esetben a szükséges hitelt a 
telepítési hatóság beleegyezésével a 
telepes igénybeveheti. A visszavásár­
lási árnak a megállapítása kizárólag 
az államra és a telepesre tartozik s 
abba a hitelezők nem szólhatnak bele.

A visszavásárlási eljárás abból áll, 
hogy a telepítési hatóság a vissza­
vásárlási ok közlése mellett Írásban 
értesíti a telepest, illetőleg a hagya­
téki bíróságot telephelyének a vissza­
vásárlásáról. Ha a telepes ebbe nem 
nyugszik meg, ügyét a biróság elé 
viheti s ha ezt nem teszi s mellette 
még az államnak a visszavásárlási 
jogát sem ismeri el, az állam köteles 
a visszavásárlási nyilatkozat kézbesí­
tésétől számított 90 napon belül a 
telepes ellen keresetet indítani; mert 
ha ezt elmulasztja, a visszavásárlási 
jog gyakorlásának az esetén a tele­
pitő állam az ingatlant birói zár alá 
veszi.

A visszavásárlási jog általában 
véve kötelmi jog s telekkönyvi be­
jegyzés által csak harmadik személy 
ellen hatályos s azért e jognak for- 

! maszerü telekkönyvi bejegyzése is 
| elmarad, A visszavásárlási jog a függő

termésre nem terjed ki, hanem csak 
arra az időpontra, ameddig a termés 
betakarítandó, vagyis a telepes telep­
helyének a birtokában október 31 ig 
hagyható. Hogy pedig a hátralékok 
föl ne szaporodjanak, a három évi 
részlettel vagy járadékkal hátralékos 
telep ellen n visszavásárlási jognak 
a gyakorlása elrendelhető. Az ilyen 
visszavásárolt telephelyet azonban 
első sorban a kilépő telepesnek tör­
vényes leszármazóival s ilyeneknek 
a hiányában hozzátartozóival kell be­
tölteni.

Ha a telepes még nem tulajdonos, 
sőt még meg sem szállotta a telep­
helyet, a  telepitő állam feljogosittatik, 
hogy a telepest a telephelyből kimoz­
díthassa.

llj jövedelmi ágat.
Turóczszontmárlon, 1909. jun. 11.

A mezőgazdasággal kapcsolatban sok 
olyan haszonvételi forrás kínálkozik, amit 
ha körültekintéssel, tudomással aknázunk ki, 
igen tekintélyes jövedelmet vagyunk képesek 
magunknak biztosítani.

A legfontosabb és a legnagyobb jövedel­
met adó kisebb gazdasági ág a baromfi- 
tenyésztés.

Még az olyan vidékeken is, ahol ennek 
megvannak a létjogosultságai, a legnagyobb 
közönyt tapasztaljuk népünk részéröl, vagy 
csupán az asszonyok foglalkoznak vele. azt 
is csak mellékesen, mostoha gyermeknek 
tartván s ügyet sem vetnek reá, nem gon­
dolván meg, hogy abból mennyit lennének 
képesek pénzelni, ha arra nagyobb gondot 
fordi tanának.

Hazánk bővelkedik tiditö vizű folyó és 
patakokban. Ezeknek környékén százezreit

is igen szeretném, ha ők vennék meg. Ezzel 
a kedves leánnyal — elárulta, hogy most 
menyasszony ! — uj élet költöznék ide a ven 
kertbe. A leányka is uj életet kozd itt, a 
kertnek is uj életo volna, meg talán nekünk 
is, öreg cimbora. Mert igy nem tarthat tovább! 
Én neiu nézbotom tovább ezt a pusztulást, cs 
nem akarok itt ingyonélösködni. Te se, úgy e?

Dobos: Hau ! Hau !
Gödrös: így pusztulnak a mi családjaink! 

A nagyságos ur az apjától örökölte ezt. a 
villát. Milyen gyönyörű volt akkor ez a k e rt! 
Milyen sokat költhettom reá! És milyen bol­
dog volt a szogény öreg nemzotes asszony, 
mikor tavasszal az első virágokat bevittem 
neki a városba! Do a fiatal ur nem úgy 
gazdálkodott, mint az öregek! Könnyelmű, 
léha életot folytatott és most már odavan 
mindene! A pesti háza, a birtoka, meg ez a 
villa is. (Nagyot sóhajt.) Haji Haj! . . .  De 
ha már más kézre jut., magam is azt kívánnám, 
hogy annak a kedves, jóságos szép kisasszony­
nak a kezére jusson. Itt kezdje mog ö is az 
uj életet, itt lássa meg a boldogság csendes 
derűjét, mint fiatal asszonyka ! Ő bizonyosan 
ápolni fogja majd a kertet és én — ha ugyan 
megtart bennünket — a japáni hortikultura 
minden bűbájos művészetét ide varázsolhatom. 
(Az óra negyedet üt.) De én nem értem, hogy 
*zok a levelek 1 ...  Nézzük csak még egyszer ! 
(Keresgélni kezd, végre egy . ^ ^ y  virág­

cserépben talál két levelet. Diadalmasan elő­
veszi.) Hogy eldugta őket a levólhordó . . . 
Lássuk csak I (Az egyikre.) Ez itt a nagysá­
gos ur írása. Ráismerek. (Olvas.) „Gödrös 
Bálint kertésznek. Puszta-Halom.u (Folbontja 
és tovább olvas.)

„Értesítem, hogy a villát eladtam Erős 
Frigyes urnák és részemről semmi sem állja 
útját annak, hogy birtokba vegye. Adion át 
neki minden kulcsot és minden egyebeket. 
Most már ő az uj gazda. Isten áldja meg. 
Rombay.*

(Kissé lörülgeti a szemét.) Isten áldja meg, 
urfi ! Isten áldja meg, Nagyságos U r! Kissé 
szárazon búcsúzik el tőlem. Bizonyosan fájt 
a szive neki is, mikor irta. Szegény! De 
sokat rákiabáltam, mikor a virágágya imái 
összetaposgatla ! . . .  Most liát .. . mehet neki 
egy uj életnek ö is 1 . . . Isten áldja meg. 
(Kis szünetet tart cs zsebkendőjével a szemeit 
lörülgeti.)

Dobos : Hau ! Hau !
Gödrös: Jól van, nol Tudom, hogy azért, 

te is sajnálod egy kicsikét a régi gazdánkat. 
De lássuk most. ezt a másik levelet. (Fölbontja 
és olvas.)

„Kedvos kertész bácsi! Drága jó apuskám 
meghallgatott. Addig rimánkodlam neki, amig 
meg nem vette azt a szép kis villát, Egy 
ideig húzódozott tőle. Azt mondta, hogy

nagyon el van hanyagolva. De én azt mond­
tam neki, hogy nekem nagyon tetszik és 
hogy cn nagyon boldog leszek majd azon a 
szép helyen. Hát megvette! Es én máris 
o.yan boldog vagyok 1 Holnap, vagy holnap­
után kijövök, hogy összeírjuk kodvos kertész 
bácsi, mi mindenfele palántákra, virágmag- 
vakra, csemetékre lesz szükségünk. Mert hát 
már itt a tavasz, az uj élet ! Aztán még majd 
beszélgetünk a japán kerti művészetről is . . . 
Ahogy azt. maga nekem olyan szépen el* 
magyarázta. Mert én azt. — mint uj asszony — 
meg akarom valósítani, Puszta-Halomra egy 
kis földi paradicsomot varázsolni. Holnap vagy 
holnapután tollát látjuk egymást. Jaj, de 
boldog vagyok! Erős Malcsi. Tisztelem a 
kutyát is. a Dobo3t.! El no felejtse neki 
megmondani 1“

Hallottad, Öreg kenyeres pajtás, tiszteltet 
az uj gazdád !

Dobos: Hau ! Hau !
Gödrös . (Utánozza.) Hau ! Hau I . . .  Bizony 

hau, hau! Uj gazdánk lesz. Egy kedves, 
aranyos szép tündérlány 1 Es uj életet kezdünk 
majd mink is! S megcsináljuk majd a japán 
hortikulturát . . . Hau 1 Hau I H au! (Felemeli 
Dobos első lábát, a vállaira teszi és úgy kezd 
vele táncba fordulni.) Együtt ugatnak. Hau ! 
Hau! Hau I



lehetne a vízi baromfiaknak nevelni. S mit 
látunk ?

Két éven keresztül laktam Budapesthez 
közel eső faluban, amely majdnem egészen a 
hatalmas Duna niellett fekszik. Azt gondolná 
az ember, hogy a liba- és kacsatenyésztcs itt 
nagyban Űzetik? Szégyenlem bevallani, ha 
libát vagy kacsát akartam enni, Budapestről 
kelletett azt hozatnom addig, mig azután 
magam nem tenyészthettem.

Az egész faluban alig lehetett néhány 
pár libát találni. Ez, mondom, közel a főváros­
hoz volt, ahol hízott libák, hízott kacsák 
minden időben jó pénzért értékesíthetők.

Milyen állapotok lehetnek tehát messzebb 
a fővárostól, ha itt ilyeneket találtam?

A baromfitenyésztés még a legtávolabbi 
részében az országnak is kifizet magának, 
mert annak értéke a messzobbi szállítást is 
kibírja.

Példa reá a tojáskivitel, amit Német és 
Angolországba is szállítunk.

Ami baromfitenyésztésünket a gazdasági­
lag cs kulturailag visszamaradt Oroszország 
is messze túlszárnyalja.

Hazánk most már büszke lehet nagyobb 
városaira. Vannak Budapesten körül helyek, 
amelyekben lehet mondani, csupa olyan em­
ber lakik, akik’csak úgy mint Budapesten, 
a piacról kénytelenek élni. A múltkor Nagy­
váradon jártam. Kíváncsiságból köríti néztem 
a piacon. Az ogcsz piacon nem volt annyi 
baromfi, zöldség stb., ami Budapesten egy 
utca lakóinak is elegendő lett volna. Miből 
fedezi az ottani nép napi clolmiszerszűk- 
ségletét ?

Talány maradt előttem!
Az ilyen nagyobb városok környékén lakó 

kisgazdáknak valóságos kincsesbányát ké­
pezne egy-egy modernül berendezett bolgár 
rendszerű kertészet.

Alig van város, ahol ilyent találnánk, s 
ha van is, azt nem a mi véreink művelik, 
hanem más országbeli, koldusokként idetola­
kodott idegenek, akik azonban szorgalmuk, 
munkájuk révén mint tőkepénzesek távoznak 
el tőlünk s mennek vissza hazájukba,

Dicséretes és követendő példa gyanánt 
említem Kecskemétet — az ő rossz homok­
földjén — miért ne tehetné meg más város, 
vagy falu népe is, az ö aránylag sokkal jobb, 
termőbb talaján?

Egész városok indulnak naponta salátával, 
uborkával, paprikával stb. megrakottan, 
messze idegen országok felé, ahol ezeket a 
terményeket arannyal fizetik, mert a ter­
mészet mostohasága, a kiima zordsága miatt 
azoknak termelését náluk meg sem kísé­
relhetik.

Milliók kerülnek ezen a réven Kecske­
métre.

Ugyancsak a nagyvárosok közelsége rend­
kívül kedvez a házinyullenyésztésnek is. 
Ezzel is leszámítva néhány intelligensebb te­
nyésztőt,’ alig foglalkozik hazánkban valaki 
üzleti szempontból. Pedig ez kétféle hasznot 
is hozhat. Mint tápláló, jó izü húst és a 
szőrmét, amit jó árban lehet értékesíteni.

Hasztalan az állam erőlködése, nem képes 
a selyemtermelést általánossá tenni. Lakos­
ságunknak alig két százaléka foglalkozik velő.

Pedig ezzel igen sok-sok milliót lehetne
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keresni, minden befektetés nélkül, csupán 
egy kis munkával.

‘ Mind olyan dolgok, amik sem magasabb 
képzettségűt, sem valamely magasabb tőkét 
nem igényelnek. Csupán szorgalmat, egy kis 
körültekintést. De úgy látszik, ez hiányzik 
még leginkább a mi népünknél.
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Iskolai ünnepély.
Múlt vasárnap délután tartotta a helybeli 

polgári leányiskola hangversenyét. A hang­
versenyre minden jegy elkelt, amit örömmel 
vettünk tudomásul, mert az egész lozajlott 
mozgalmas évad alatt ilye? oset nem fordult 
elő. A hangverseny élén két tanítónő, Grantér 
Elza és Andalíts Inna állottak. Csak aki az 
előadóit müveket végighallgatta, képes azon 
ót'áisi munkái értékelni, amelyet a két agilis 
tanítónő a hangverseny, illetve előadás léte­
sítésében kifejtett. Andalíts Irina csak szent, 
óla tanítja az éneket a polgári leányiskolában, 
a hangversenyen mindazonáltal oly eredményt, 
produkált, amely sok évi munkának is fényes 
bizonyítékát képezné. A unglepő eredményt 
különben természetesnek találjuk, ismerve a 
zenekar számos hangversenyéről Andalíts 
Irma nagyszabású zenei tudását s művészi 
zongorajátékát. Az előadott 2, 3 és 4 szólamu 
énekek mindegyikét kifogástalan összhangban 
és egybevágó, fegyelmezett előadással énekel­
ték a -yönyüi.U látványt nyújtó fehérruhás 
leánykák. Nagy hatást keltett Grósz Etol és 
Pokorny Amália bájos n előadott énekkettőse. 
Poldini Vadrózsájának egy jelenetét énekel­
ték. Bulyovszky Erzsiké és Labátli Erzsiké 
zongorajátéka — mindkettő alig másfélévé 
játszik — igen sikerült volt s szintén mesterük 
kiváló képességét dicséri. Uhlyárik Aunuska 
Blocli kis magyar ábrándját játszotta hegedűn. 
Ügyos játékát lelkesen megtapsolták. Zongorán 
kitűnő készültséggel Raszlavik Irma kisérte. 
Az énekszámok közölt Winter Margit., Mészáros 
Anna, Tok Juliska és Labátli Erzsébet szaval­
tak. Mindegyik a lehető legjobbat igyekezett 
nyújtani, ami szépen sikerült is nekik.

A hangverseny második része 2 színdarab 
előadásából állott. Mindkét darab sima, gör­
dülékeny előadása, a szereplők pompás össz- 
játéka, ügyes mozgása, bátor föllépése a polg. 
leányiskolái önképzőkör buzgó elnökének, 
Granaíér Elzáuak érdeme. Különösen a kitűnő 
rendezést csodáltuk, amely díszére vált volna 
bármely gyakorlott szakombornok. S ha tekin­
tetbe vesszük azt az óriási fáradságot, amit a 
rendezőnek nap-nap mán ki kellett, fejtenie, 
hogy az élvezett gyönyörű eredményt, elérje, 
nem tudjuk eléggé méltányolni Gránát-ér Elza 
munkáját. A szereplők Labátli Erzsi, Draxler 
Margit, Ormai Margit, Sztarusztka Olga, Mesko 
Angéla, Borbély Ilona, Rosenberg V., Tok 
Juliska ogyenkint és összesen igaz dicséretet 
érdemelnek bátor, élénk cs egymáshoz simuló 
játékukért.

A közönség mindkét, tanítónőt lelkesen 
ünnepelte az előadott zeneszámok, illetve 
darabok utón. Reméljük, hogy az elért siker 
arra fogja a tanítónőket ösztönözni, hogy 
többször is legyen részünk hasonló élvezetes 
iskolai ünnepélyekben.

Az ünnepély jövedelme a Ferenc József 
Tanítók Háza turóci szobája javára fordít- 
tatott. —ó'_

H I R E  K.
A közigazgatási bizottság filóse. a

vármegye közigazgatási bizottsága a folyó 
hó 12-én rendes ülést tartott. Az Illés lefo­
lyásáról szóló jelentésünk, az idő rövidsége 
miatt, a jövő számunkra maradt.

Köszönetét fejezte ki a József kir. hereg 
Szanatórium igazgatósága dr. Kűnsztler Károly 
kir. tanfelügyelőnek a tankerülefében meg­
ejtett iskolai gyűjtés szép eredményéért és 
fölkérte, hogy az egyesület elismerését a 
tanítókkal is tudassa.

Elhalasztott tanácskozmány. A köz- 
utakról szóló uj törvényjavaslat tárgyalására, 
illetve megvitatására összehívott bizottság 
ülését vármegyénk alispánja a f. hó 10-éről 
18-ára halasztotta el. Az ülés ezen napon 
délelőtt 10 ólakor fog megtartatni.

Előadás a slketnémákról. Vdrady Zsig- 
mond, a körmöczbányai siket néma-int ézet 
igazgatója és Adamasik István, az intézet 
tanárja érdekes előadást tartottak csütörtökön, 
Űrnapján délután városunkban. — Várady a 
siketnémaságot, annak okait, természetét, és 
a siketnéraaság gyógyításán illetve a siket- 
némák oktatását ismertette hosszabb, mind­
végig érdekfeszitő és tanulságos előadásban. 
Előadásával — miként maga mondta — fő­
ként azt akarta a publikumnak megmagya­
rázni, hogy a siketnémák beszélni tanítása 
nem az a lehetetlen és eredményfelen dolog 
többé, mint aminek régen hitték; a siket- 
némákat ma már a társadalomnak — a többi 
tagokkal teljesen egyenértékű és egyenlően 
hasznos — tagjaivá tehetjük s az erre fordí­
tott állami vagy társadalmi kiadások többé 
nem elfecsérelt pénz, de a társadalom érde­
kében kamatozóan befektetett, töke jellegével 
bírnak. Fejtegetéseit végképen meggyőzővé 
tette a körmöczbányai siketnéma-intézet négy 
növendékének bemutatása, akiket Adamcsik 
tanár vizsgáztatott a publikum előtt. A taní­
tás eredménye, melyet megállapítanunk mó­
dunkban volt, valóban meglepő. A bemutatott 
tanulók közül egyik jelenleg az intézet 1. 
osztályában, ketteje a III. osztályt, a negye­
dik az V. osztályt látogatja. így a publikum 
a különböző fejlődési fokon levő gyermekok 
összehasonlítása alapján szerezhetett képet a 
siketnémák oktatásának eredményességéről. S 
valóban, mig az I. osztályos gyermek csak 
nehézkesen, szinte gépiesen ejtette ki a sza­
vakat, addig az V. osztályos majdnem épen 
oly szépen és értelmesen beszél, mint egy ép 
beszélő és halló szervekkel született ember. 
Az előadást nagy publikum kereste fel és 
az előadó tanárokat élénk ovációban része­
sítette. — Ez előadással kapcsolatban említ­
jük meg, hogy Kürinüczbányán újabban egy 
siketnéinákat gyámolitó ogyesülof alakult s 
mozgalom indult meg, hogy ezen egyesület 
Turócz megyében is szerezzen fiókot. A teg­
napi előadás ezen a törekvésén is lendített, 
amennyiben annak hatása alatt, máris sokan 
jelentkeztek ezen fiókegyesület tagjaiul. Az 
évi tagsági dij csak egy korona. A koronán­
ként összeszedett összegből egy-egy szeren­
cséden, anyagiakban is szűkölködő siketnéma 
gyermek nyerne az intézetben elhelyezést. 
Ez az egy korona csekélység mindenkinek, 
de ombortöniegekei mentünk meg vele a 
hazának. Emberséges cselekedetet mivel lóhát 
mi n d e n k i / " e z e n  egyesület tagjául jelent­
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késik. A fiókogyeslllet szervezése városunk­
ban tlr. Bakovszky Iván vármegyei aljegyző 
kezében van, aki bárkinek készséggel ad 
bővebb felvilágosítást, akinél tagul jelentkezni 
is lehet s aki taggyüjtő ivet bárkinek szíve­
sen ad, aki a nemes cél propagandájában 
részt venni hajlandó.

Az állandó választmány üléso. A tör­
vényhatósági bizottság kebeléből alakított 
állandó választmány a folyó hó 11-én délelőtt 
10 órakor Illést tartott, melyen a f. hó 15-én 
tárgyalásra kerülő ügyök sorozatát tárgyalta 
le. Az ülésen vármegyénk főispánja elnökölt.

Adakozás. A Ferenc József Tanítók Há­
zában létesítendő Turóczi Szoba alap javára 
újabban a kővetkezők adakoztak: Nagy 
Böske 10 kor., Jurányi Károly 4 kor. Akan- 
tisz Ilonka 2 kor., ezeket az összegeket a 
tanföltlgyelőség köszönettel nyugtázza.

Kifosztott vadászlak. Még a múlt hóban 
történt, hogy Bévay Gyula báró kántorvölgyi 
■vadászlakába ismeretlen tettesek betörtek és 
onnét több értékes dolgot elemeitek. A esend- 
őrség hosszú, lelkiisinerei.es munka után a 
tetteseket Bella János és Chuda György 
podhragyi lakosok személyében kiderítette. A 
tolvajok a helybeli járásbíróságnál feljolent- 
íettek.

Ftirdőmegnyltás. Az idei fllrdőévad hiva­
talosan ma nyílik meg Stubnyafürdőn. Dél­
után a folyó évre szerződtetett kitűnő cigány- 
banda fogja mulattatni a zenekedvelő fürdőző 
közönséget. A fürdőigazgatóságnak minden 
törekvése oda fog irányulni, hogy a kiváló 
hatású fürdői mindinkább uiegkodvehesse a 
nagyközönséggel.

TŰZ Yolt Klicsinyben az elmúlt hét folya­
mán. Matisz András malma gyuladt ki éjfél 
felé s az épület teljesen porrá égett. A kár 
meghaladja a kétezer koronát. A tűz kelet-, 
kezesének oka még eddig nincs kikutatva, 
de erős a gyanú, hogy haszonlesésből gyúj­
tották alá, mert a különben nagyon is ócska 
malom tuluiagasra volt biztosítva.

Egy iskola botránya. A körmöczi polgári 
iskola egyik tanára — mint levelezőnk írja — 
szemérmetlen viselkedési tanúsított, a polgári 
leányiskola fejlettebb növendékeivel szemben. 
Vakmerősége az utóbbi időben már annyira 
fokozódott, hogy nyíltan, a tanteremben is 
űzte botrányos merényleteit. A múlt hónap­
ban ismét egyik növendékével kezdte el aljas 
játékai;, de a leány kimenekült a tanterem­
ből s atyjának rögtön megirta a történteket. 
A szerencsétlen apa nyomban feljelentette az 
esetet Janlcovszky Dénes igazgatónál, de az 
igazgató ur, érthetetlen okokból, agyonhall­
gatta az ügyet. Erre az apa a miniszterhez 
fordult a kis leányán cselt becstelen sérelem 
miatt. A miniszter nyomban olrondelte a 
vizsgálatot, melynek során kitűnt, hogy a 
terhelt tanár 14 esetben követett el hasonló 
merényletet. Könnöczbánya nemesebben érző 
intelligenciájában rettenetes a felháborodás a

Svehla János és Panlovics Béla 
- e l s ő  turóczi sirkőraktára! ==
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botrányos osot miatt, annyival is inkább, 
mert az eset többször ismétlődött. Különösen 
föl vannak háborodva az iskola vezetősége 
ellen, kinek bűnös cs elnéző magatartása 
nagyban hozzájárult ilyen és hasonló csele­
kedetek elkövetéséhez. A szülőkben most 
már teljesen megérett a gondolat, hogy ilyen 
vezetőség által igazgatott iskolára nőm bíz­
zák többé leányaik neveltetését. Azt hiszik 
azonban, hogy a jelenlegi kultuszminiszter 
elveszi majd a merénylők kedvét hasonló 
garázdálkodásoktól.

Az Iparbank a f. hó 9-én a városház 
földszinti helyiségébe költözött s igy most 
már a modern igényeknek megfelelő üzleti 
helyiséggel bir.

Betörés egy kávóüázba. A múlt kedden 
virradóra eddig ismeretlen tottosok botörtek 
liöszler József kávéházába s folfoszitvén a 
kávéház helyiségében levő szekrényeket, az 
azokban talált összes értékes tárgyakat 
magukkal vitték. Különösen nagy a kára a 
kávébáz föpincérénck, kinek összes szivar- és 
oigarottakészletét ellopták. A tetteseket ez- 
ideig kinyomozni nőin sikerült. Annyit azon­
ban megállapítottak, hogy a botörést csakis 
a helyiségekkel ismerős egyen követhette el, 

Betöréses lopás. Skumnál József Liptó- 
mogyoi illetőségű csavargó a f. hó 9-én 
Buoczik József szentpóteri lakos lakásába 
tört bo a ház ablakán keresztül és onnét 
több értékes holmit magával vitt. A tolvajt 
letartóztatta a esendőrség.

Késelés Kúposok Dániel ruttkai lakost a 
inul. napokban sötét, éjjel megtámadta Lamos 
Ferenc ruttkai lakos és balkarjáu késevei 
súlyosabb természetű szúrást ejtett. A te'tost 
a csendőrség feljelentette a holyboli kir. járás­
bíróságnál.

Egy takarékpénztár költözködése. A
Túróéi gazdasági takarékpénztár a múlt héten 
küliözküdött át Stubnyafttidőre, a/ intézet uj 
székhelyére. Ez utón is figyelmeztetjük lóhát, 
az intézet ügyfeleit, hogy a f. hó 15-töl 
kezdve összes megkereséseiket, leveleiket és 
pénzküldemcnyeikot ezentúl StubnyafUrdőro 
címezzék.

Lopások. Horváth Imre ruttkai lakostól 
Berkó Róza többszörösen büntetett cigány nő 
a múlt hét folyamán többféle ruhaneműt 
lopott el, A csendörség a tettest letartóztatta. 
— Papp István kéniéuysoprősegédtől Beütő- 
vanszky János segédtársa lopott el 5 korona 
30 fillér készpénzt. A csendőrség ez ügyben 
jelentést tett a kir. ügyészségnek.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a lapunk­
ban közölt Steiner-féle hirdetésre.

A siker titka. Sok vállalkozás már magában 
hordja a siker magvát s ha az illető vállalkozás 
tényleg célszerű és hasznos, úgy a sikert csak álta­
lános rokonszenv és megelégedés kiséri. Ilyen vállal­
kozás a Gyermekvédő Liga által most rendezett 
tárgysorsjáték is, mely a közönség körében a leg­
élénkebb pártolásra talál. De a Liga, melynek alapjait 
a tárgysorsjáték tiszta jövedelme hivatva van gyara­

pítani, áldásos működéssel méltán reá is szolgált, 
hogy a közönség ezen>állalkozásában is támogassa, 
azonfelül pedig a játéktervezet is oly leleményesen, 
egyúttal reálisan van összeállítva, hogy a sorsjegyek 
vevői a játéknál feltétlenül megtalálják számításukat 
és voltaképen mitsem kockáztatnak. A tervezet sze­
rint ugyanis a Liga sorsjegyek mindegyike kivétel 
nélkül nyer és a legkisebb nyeremény arany- vagy 
ezüsttárgy. Van azonfelül egy 20000 koronás értékű 
főnyeremény, 36 darabból álló, pazar kiállítású asz­
talkészlet aranyból, — mely a Kossuth Lajos-utca 
egyik kirakatában hetek óta általános bámulat tárgya, 
továbbá több nagyobb nyeremény 4000, 3000, 2000, 
1500, 1000 korona stb. értékben. Most, hogy ezen 
sorsjegyek huzási ideje, julius 1-je közeledik, a sors­
jegyirodát (Budapesl, Ferenciek-tere 4.) valósággal 
elárasztják a megrendelésekkel s azonfelül a fővárosi 
és vidéki tőzsdékben, ahol ezen sorsjegyek ugyancsak 
kaphatók, szintén élénk kereslet mutatkozik ezen 
sorsjegyek iránt, úgy hogy biztos remény van, mi­
szerint a húzás napjáig a kibocsájtott 400,000 sors­
jegy mind elkel, ami igazán páratlan eredmény volna. 
Aki tehát egy humánus intézményt minden kockázat 
nélkül támogatni óhajt, az vegyen ezekből a sors­
jegyekből.

THi’óEzszBntmántűiib3a, főutca.
Óriási választék a  legfinom abb m árvány, 
g rán it, sien it sírkövekben. Már 40 -3000 
koronáig  te rjedő  á rakban  kaphatók! — 
Az összes kőfaragóm unkák és jav ítások 
e lv á lla l ta la k . Szolid k iszo lg álás!

IS K O L A I Ü G Y E K .

Hivatalos rósz.
1345. sz. Turócz vármegye kir. tanfelügye- 

1909. lösége.

Tankerületim összes tanítóinak.
A nagykanizsai „Pátria" pótkávégyár 

igazgatósága a közelmúltban azzal a kéréssel 
fordult az Eütvös-alap elnökségéhez, hogy a 
mindennapi szükséglet tárgyát képező gyárt­
mányát vegye erkölcsi támogatásba s ajánlja 
az összes tanintézetek vezetőségeinek, tanár 

, és tanító uraknak avégből, hogy azt saját

f i !egkjtünőbö m inőségű, valódi k a rra ra i ás hazai term ésű  
m árvány és gránit, — továbbá több fé le  színű veronaj 
m árvány, szilézia i, svéd és görög gránit, la b ra d o r stb.

6 0  i íO O O  k o r o n á i } ?  t e r j e d ő  A r a k b a n  l i a p l i a t ő k

S ^ e h S a  J á n o s  tem etkezési vállalatánál

Mindenkit tfífarapimiitljálí, Valamint jadiilselS tWSUaUattraij! ' Szólít? és figyelmes éjisz l̂gáiás!
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háztartásukba vezessék be s annak haszná­
latba vételét alkalmas módon a nagyközön­
ségnek is ajánlják.

Az Eötvös-alap elnöksége a „Pátria* pót­
kávégyár fentebb szóvá tett ajánlatát a 
választmányi ülés elé terjesztette. A választ­
mányi Illés múlt hó 15-én tartott ülésében 
azt tüzetes és beható tárgyalás alá vette s a 
beterjesztett okiratokból meggyőződött arról, 
hogy ez a legpedánsabb igényeket is kielé­
gítő módon felszerelt gyár gyártmánya minden 
izében magyar, magyar föld termi azt az 
anyagot, amit az ugyancsak magyar kéz fel­
dolgoz, egyhangúlag elhatározta, hogy a kért 
erkölcsi támogatást annál is inkább megadja, 
mert hiszen abból az „ Eötvöst,áíap“-nak igen 
szép állandó haszna lesz, ami meg fogja 
könnyíteni azt az emberbaráti, nemes mun­
kálkodást, amit az Eötvös-alap alapszabály- 
Szertt kötelezettséggel magára vállalt s arait 
mindazon tagjaival szemben kivétel nélkül 
érvényesít, akiknek ahhoz igényjogosultságuk 
van.

Az „Eötvös-alap" ezen újabb munkálko­
dását a tankerületem területén működő tanító 
uraknak figyelmébe ajánlom. Ezzel a tény­
kedésével nemcsak a magyar nemzeti köz- 
gazdasági élet felvirágoztatását fogjuk előbbre 
vinni, hanem egyúttal nagy segítségére leszünk 
magának az Eötvös-alapnak is, hogy Önzetlen, 
nemes munkálkodását minél intenzivebb mó­
don teljesíthesse. A „Pátria" pó kávé csaknem 
minden üzletben kapható, arról van tehát 
tisztán szó, hogy mert ez magyar gyártmány 
és mert valemennyi más, a piacon levő hason 
nemű gyártmánynál jobb, ne más pótkávét 
használjunk, hanem a „Pátria" pótkávét., ami 
minden kiállításon az első dijat nyerte.

Dr. Künsztler Károly S, k. 
kir. tanfelügyelő.

Iskolai vizsgálatok. A turóczszentmártoni 
és jahodniki állami elemi iskola 1908/9. 
tanévi zárvizsgáinak sorrendje a következő: 
junius hó 12-én reggel 8 órakor liitíanvizsga. — 
Junius hó 16-án reggel 8 órakor l. osztály 
vizsgája, reggel 10 órakor II. oszt. vizsgája. 
Délután 2 órakor a jahodniki iskola vizsgája. — 
Junius 17-én reggel 8 órakor a III. fiúosztály 
vizsgája. Reggel 10 órakor a III—IV. leány- 
osztály vizsgája. Délután 2 órakor a IV—V. 
vegyes osztály vizsgája. — Junius hó 20 án 
délelőtt 9 órakor záróünnepély. Az összes 
osztály vizsgák, úgyszintén a jahodniki iskola 
vizsgája, a főépület IV. osztályú termében 
tartatnak meg. A záróünnepély az I. számú 
óvodában lesz megtartva.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági tudósítók kongresszusa.

A múlt vasárnapi gazda-napok, az országos 
gazdagyülés, az országos állat kiállítás, a nem­
zetközi tejgazdasági kongresszus és a sok 
gazdasági jellegű egyéb ünnepségek méltó 
és szép befejezése volt a f. hó 10-én d. e, 
10 órakor a Váci-utcai Városházán megtartott 
„Gazdasági Tudósítók III. Országos Kongresz- 
szusa", mely a résztvevők nagy száma miatt 
valóban inpozáns volt. A gazdasági tudósítók 
ezen kongresszusa alkalmából alakították meg 
országos egyesületüket, hogy igy az egye­
sülésben rejlő nagy erkölcsi és szellemi erejkü 
segélyével is hatékonyan szolgálják az ügyet, 
melyre vállalkoztak s ez intézményünket oly 
nívóra fejlesszék, amely méltán tarthasson 
számot az abszolu’o megbízhatóságra, szol­
gálván ezzel nemcsak a szorosabban vett 
agrikultúra, do a gabonakereskedelem és 
fogyasztók millióinak, az összességnek érdé-

F E L V I D É K I  H I l i  A D 0

keit. A kongresszus tárgysorozatán szerepelt 
a magyar növénytermesztés cs talajjavítás 
halhatatlan n e v ű ,  imént elhunyt apostolának, 
Cserháti Sándornak emelendő szobor felállí­
tása érdekében való mozgalom megindítása 
is, amely méltán kelthetto föl az ország egész 
gazdaközönségének érdeklődéséi, és rokon- 
szenvét.

A Turóci m agyar ipar 
és kereskedelm i bank 
részvénytársaság üz­
leti h e ly is é g e it  a vá­
rosháza földszintjére 

tette át.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Tltus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskőczi Ferencné.

Nyíl ttér.
(E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztő.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, akik forrón szeretett férjem, 

illetőleg édesatyánk elhunyta alkalmából 
részvétükkel felkerestek és utolsó uljára el­
kísérték, fogadják ez utón is hálás köszöne- 
tünket.

Özv. Zathureczky Jenöné 
és gyermekei.

$ z á llito lf  e lső re n d ű , b e fő z é s re  fa g y

í S  K a j s z i  b a r a c k o t
5 Kilós p o s taK o sa ra n K in t, gondosan  

csom agoW a, b é ra e t tü fe  3 K oronáért. 

H á ta i ő s z i b a r a c K o t  4  K oronáért. 

A s z á l l í tá s  ju n iu s  Végén Kezdődig. 

jV íegrendeléscK et m á r  m ost e lfogad : 

S ü n ié  U n ió id  S zeg ed , Z e rg e -u tca  J5.

Jobb házból egy, esetleg 
két izraelita fiú

tanulónak
f e lv é te t ik .  — Ajánlatok 
W e i s z  M á r to n  füszer- 
üzletébe D e b r e c z e n b e .

_ ,.. ...... . .. ........... .... .........
...   Meghívás. —— —

A Turóczi magyar ipar és kereskedelmi bank r.-t.
1009- évi junius ÖO-án (vasárnap) d. e . lO'/s órakor 
rruróczszentm ártonbau, saját helyiségeiben tartja

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉSÉT,
melyre a t. részvényeseket megdiivja az igazgatóság1.

Tárgysorozat:
1. Az alapszabályok 3. §-ának az alaptőke felemelése folytán szükséges módosítása.
2. A Turóczmegyei takarékpénztár részvénytársasággal való egyesülés iránti határozat­

hozatal.
Turóczszentmárton, 1909. évi junius hó 2-án.

M agyar  
fo r r á s! H ú g y h a j t ó  és h ú g y s a v o l d ó M ag yar  

fo r r á s !

(orrit§;;

Hajnit kellemes, tiszta ízű, színsávban gazdag, littiion-tartalmu ásványvíz.
G y ó g y í t ó  é s  ü d í t ő  i tal !

Dús Lithion-tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hölyagbajok 
eseteiben, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

S Z U L T Á N  Lithion-gyógyforrás-vállalat.
Kútkezelőség és központi iro d a : JJJ Igazgatóság: BUDAPEST, 
--------  EPERJES.  - SS IV., Ferencz József-rakpart 22. sz.
Kapható külföldön a következő városokban: Brüssel.Páris, London, Newyork, Ostendében. 
Telefon Eperjesen: 74. Telefon Budapesten: 111-93.

Sezérképvi5Bl6 : H o s k ó c z i Józse f, Turóczszentmárton.
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B alten b erger  Béla
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ruhafestő, vegytisztító és gőz­
mosó gyárainak k é p v is e le te i

R^isz Lipótné, TupöczszBnfmártDn.

Nagy választék női é s  gyerm ekkalapokban

UgynoÜöH, 0  &«Í81‘«Ü
minden szakmából, reprezentációképesek, kik 
a macánfelekkel való érintkezésben jártasak, 
Magyarország m i n d e n  nagyobb helységében 
fixuin és provízió ellenében alkalmaztatnak. — 
Használhatóság esetében állandó alkalmazás. 
Óvadékképes urak és hölgyek ajánlataikat „Jó 
jövedelem" jelige alatt Pozsony, poste restante 
J küldjék be.

A szépség I
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját el­
érhesse, megragad minden alkalmat és a legkép­
telenebb dolgokkal kenegeti arcát. A legtöbb 
esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak hogy 
szép nem lesz, hanem ellenkezőleg, sok esetben 
tönkreteszi arcbőrét, úgy hogy igen hosszú idő, 
gondos ápolás kell ahoz, hogy ismét helyrehozz*

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész M a r g i t -  
Créme-jével elért (különösen Francia- és Német­
országban) sok embert arra birt, hogy ezt a világ­
hírű, ártalmatlan és az arc minden tlsztátlan- 
sága (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan 
és csodálatosan haló szert utánozzák Természetes, 
hogy ez senkinek nem sikerül, mert a Margit- 
Crénie készítésének titkát senki más nem ismeri, 
mint a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a 
titkot soha senkire nem bizta, hanem minden 
egyes készítményt maga állít elő, a M argit-Créme 
mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondo­
sabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakod­
junk tehát arcunkat mindenfélével kenegetni és 
használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egye­
dül biztos és ártalmatlan szert az arc szépíté­
sére és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű 
szépitőszer a Földes-féle M argit-Créme, mely 
már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja 
az arc bőrét, eltünteti a szeplőket, májfoltokat, 
kiütéseket, borátkát, mitesszert, arc- és kéz­
vörösséget. Az arc ideális szép, üde és  ifjú lesz 
s amellett a Margit-Créme teljesen ártalmatlan.

Ara: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 kor. 
Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér 
rózsa és crénie színben, 1 korona 20 fillér. Ezen 
szerek mindegyike külön is használható. A Földes­
féle Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
tessék egyenesen a készítőnek igy írn i: Földes 
Kelemen gyógyszerész, Arad. 1 Kapható: 
Gazdik János gyógyszertárában Körmöcz- 
báiiyán és Toperczer Sándor gyógyszer- 

tárában Turóczszentmártonban.

f p i
H lm j ^Mjegy „HorgonjP >

t í Á viniment.Capsicicomp., y

pőUeki
e87 jégjónak bizonyult hiráier, mely már n i*?* ev óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 

A| Wsrvénynél, csuinál és mBjhülé-
i aeknel, bedörzsöléskóppen használva.

-ÍPJ* S i l á n y  hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és CBak 
olyan üveget fogadjunk ol, mely a „Horgony11 
J J O T J d  ** * RlOhter cégjegyzéssel ellá- 

jü v ni!*!!* oaomagolva. Ára üvogokben 
12 h ^  K 2.— és úgyszólván min-

T«n ..p ^ 7 8Z0rtárba» kapható. — Főraktár: 
oro* J ó z s e f  gyógyszerésznél, Budapest
M c l t e r  o y t iy sz e r tln  íz  „Arany oiuszIí é m ",

Tűi ot vármegyei raktár: Schönaich Viktor gyógy 
Mrésmél Znióváralján és Toperczer Sándo 

Syogyszerésznél Turóczszentmártonban.

I I I H  D  E  T  M  É  V  Y .

A Turőczi G azdasági Takarékpénztár R.-t.
w v.litti helyiségeit é« irodáját IOOO. junius lír t  15-én 

a Herz-tólft házban (ji fürdőparkkal szemben) m egiiyitja.

fllap tő k?  és tarta léka lap: 150 .000  korona.
Üzletágak: 1 . Váltókölcsönök 6—7%. — 2. Jelzálogkölcsönök 6 -7 % . — 3. Törlesztéses 

jelzálogkölcsönök 20, 30, 40, 50 stb. évekre 4-4>/«% . - 4. Betétek és folyószámlái 
betétek 4 -  472%. — 5. Előlegek értékpapírokra. — 6. Idegen pénzek és értékek beváltása

SchuSz Lajos
SzútSopy (Ks.-Qd. vasút)
és TúróczSz«i}tn)ártoi)

gőztéglagyárai szállítanak:
Francia Kettőshornyolt-, hornyolt- és 
hódfarkú fedélcserepet, alag csö veket, 
nyersfaiazali és idomlégiákat vízhatlan, 
fagyellenálló, egyenletes minőségben. 
Minden iparágnak megfelelő chaniotte és 

tűzálló téglákat.

Építési vállalata
szerkeszt és ép it: minden alakú gyári ké­
ményeket, kazánbefalazásokat, tüze­
lési berendezéseket jó tá llá s  m elle tt.

Központi iroda: H zn cH ^ ix jy - . Elárusító­
hely Turóczszentm ártonban, 
öiiitlfYilcl Á r m in  czégnél.

735/1909. tk. sz. Hirdetmény.
A Kisesepcsény községhez tartozó Deákfalu puszta telekkönyve birtok- 

szabályozás következtében az 18611. évi 2579. 3záinu szabályrendelethez 
képest átalakittatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, ame­
lyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törvénycikkek 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. 
törvénycikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítésére és a helyszíni eljá­
rás a nevezett községben 1909. évi jillius lió 15-éil fog kezdődni.

Ennélfogva felliivatnak:
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson személyesen, 

vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj tkvi tervezet ellen 
netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telek­
könyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat 
jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tkvi hatóság kikül­
döttjei előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek 
meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
tkvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 
1886. XXIX. t.-o. 15—18. és az 1889. XXXVII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §§-ai 
értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igé­
nyeiket a kiküldöttek előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
tkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére eugedélyét nyilványitsa, mert különben 
jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és bélyeg- és illetókelengedési 
kedvezménytől elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálog vagy megszűnt egyéb jog vau uyilváuköuyvileg bejegyezve, úgyszin­
tén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett 
jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldöttek előtt jelenjenek meg, mert ollenasetben a bélyegmentessóg- 
től elesnek.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. Janov jáK ,
Znióváralján, 1909. évi május hó 24-én. kir. jbiró.



kitűnő minőségben

é s  ö l e s é  árakon

k ö n y v k e r e s k e d é s é b e n

Tciréezszentmártonban

kaphatók.

Nyonca gyorssnjMján. Turócsszentniárion, 1909.


